



连载

切烂的喉咙

致命的过失

一端相连。结果，气囊一压，空气就从伤口漏了出来。本森飞快地戴上手套、穿上无菌衣。

他问道：“呼吸道阻塞多久了？”

“不知道，大概三分钟吧。”

本森面色凝重，因为他只剩一分钟可以扭转乾坤。他接过手，两三下就把气切管拔出来，一看伤口，叫道：“天啊，真是惨不忍睹，都让你给切烂了，我甚至不知道你切的位置不对。把灯调亮一些！抽吸器呢？”助手把新的抽吸管递给他。他迅速将伤口清理干净，然后进行下一步操作。

病人的血氧饱和度太低了，血氧饱和计已经测不到了；心跳速率也越来越慢，一开始是60多，现在只有40多；脉搏也完全测不到了。我双手叠在一起放在她的胸部下半段，手肘打直，俯身，帮她做心脏复苏术。

本森从手术室出来后向病人家属解释，她被送来的时候情况十分严重，呼吸道堵塞，呼吸困难，我们费了九牛二虎之力才把她救回来。尽管如此，她的脑部还是有很长一段时间处在缺氧的状态，因此不知道她的脑部功能有没有受损。家属静静地听他说着，没有任何异议，现在能做的也只有等待。**20**

这回真的没救了。之后，我突然听到令人振奋的消息，老本说：“我插进去了！”他用儿科的小号气管内管完成了这个手术。由于人工换气成功，不到30秒，病人的心跳就恢复正常了，血氧饱和度上升到97%。在场所有人都长长地舒了一口气。本森向我交代一下之后的步骤，就忙别的去了。那个肚子被捅了一刀的少年还在手术台上等着他。

我们确认了这位病人的身份资料（在讲述中我会用“威廉姆斯”指代她）。救护人员把她送来的时候，她体内的酒精浓度已经超过法定标准上线的三倍，可能就是这个原因导致她失去意识。当天晚上，本森和外科总住院医生妮可把她推到手术室又重新做了一次气管切开术。

本森从手术室出来后向病人家属解释，她被送来的时候情况十分严重，呼吸道堵塞，呼吸困难，我们费了九牛二虎之力才把她救回来。尽管如此，她的脑部还是有很长一段时间处在缺氧的状态，因此不知道她的脑部功能有没有受损。家属静静地听他说着，没有任何异议，现在能做的也只有等待。**20**

“有时，我们将医学看得过于完美，其实，它并没有那么神奇”。当医学遇到错综复杂的个体生命，任何情况都有可能发生。人无完人，更何况从事的是具有探索性、不确定性工作的医生。《阿图医生》借用鲜活的事例，对医学发展与伴随着探索对人体造成的身心伤害进行剖析，敢于对制度有所质疑，对失误有所反思，不掩盖、不避讳，通过“小事”提出“大问题”。

无论你是不是医生，在工作中、就医经历中一定遭遇过本书作者遇到的问题，欢迎与我们交流、探讨。

来信请寄：郑州市纬五路47号医药卫生报社 卫生文化栏目
电子信箱：hnhb88801@qq.com
QQ群：196556306



新年的步履

□ 丁梅华

时光如梭，转眼又是一年。所有的春风秋雨都在这四季的轮回中默默走过，所有的花落雪飘，都在这三百六十五个日子中默默走过，唯有那悬挂在墙壁上清脆的时钟，还在无休止地发出嘀嗒嘀嗒的声音，就像匆匆的脚步。

茫然四顾，生命总在这结束与开始中，把我对远方的遥远惦念和牵挂拉得很长很长，流浪与跋涉，思考与向往，奋斗与彷徨，无不在这条渐行渐远的时光长河中悄然沉淀。

面对千年月亮深情的倾诉，你如水的柔情早已在远去的日子中杳无音信。面对奔波中疲倦的灵魂，我不再因为寂寞孤独而拒绝春天。

那搁浅许久的诺言，依旧在日思夜想的港口停靠。鲜亮如初的往事，在这个季节又一次叩开我年轻的心扉。

于是，宁静尘封的记忆，随着被惊起的夜鸟，伫立在枝头，梦想被镀上一层温柔，在星光黯淡中走进黎明，走进如诗如画的意境，走进如痴如醉的绿茵。

我知道，新的一年，是期待与希望的开始，每个人都应该有新的希望，新的面貌，新的追求，新的突破，新的收获！

春潮涌动

河南省医学情报研究所 郭增宏

大地逢春
岁月催年轮
抖落一身风尘
高举智慧的礼物
敞开胸怀珍藏历史

工农兴旺
基础坚实人心稳
科技辉煌
如虎添翼活力生
文化灿烂
强筋健体铸强魂
军事过硬
保驾护航国安宁
社会建设
发展成果惠民生

卫生战线奏响时代强音
体制改革促进和谐医患
白衣天使
驱除病魔保健康
乘着“十二五”航船
驶向更绚丽的明天



玉树琼花 佚名/摄

用过滤嘴抽香烟还有危害吗？（上）



香烟燃烧时产生的烟雾中含有几百种对人体有害的化学成分，特别是焦油、亚硝胺等40多种致癌物质，这已是尽人皆知的常识。

为了不失去市场，烟草制造商想出妙招，给卷烟装上一段过滤嘴，说这样可阻断有害化学物质进入体内。这一举措迷惑了不少烟民，他们以为隔着过滤嘴就可以毫无顾忌地吸个痛快。

殊不知，过滤嘴所起的过滤作用是很有限的，对嗜烟者来说不过是自我安慰罢了，而且过滤嘴本身所含的物质对人体同样有害。

有人进行过调查研究，卷烟中尼古丁的滤除率，长滤嘴为43.28%，短滤嘴仅为9.93%。而进入气道的烟雾中，有害成分一氧化碳却上升了30%-40%，两项相抵，过滤嘴对健康的危害反而有增无减。

美国研究人员曾对3737名吸烟者进行调查，结果发现，吸带过滤嘴香烟的人，冠心病的患病率并不比吸无过滤嘴烟的人少，可见过滤嘴对烟民的健康是爱莫能助。

窗外



非洲长寿部落

□ 李景香

这些年，去非洲淘金创业的中国人很多，我有个朋友在莫桑比克的彭巴做面包生意，他邀请我到那里游玩。

我听说那里有个小部落，人们都十分长寿。我找了个当地向导，与部落的人交流了一番，得知部落一共有500多人，100岁以上的老人有7位、90岁以上的老人有13位，是名副其实的长寿部落。我细心观察了几天，总结了几条彭巴人的健康生活习惯。

彭巴人生病很少吃西药，他们生了小病，通常用当地一种植物的叶子熬水

喝，用不了几天就会自愈；当然如果得了大病也会看医生。而现在我们国内的人，尤其是城里人，一生病就吃药，去药店买处方药医生连问都不问。

彭巴人还经常玩一种“追羊”的游戏。他们没有条件开展体育运动，踢不成足球，也打不了篮球。他们每一星期都会放一只非常强壮的公羊，然后男女老少齐上阵，围追堵截，直到把羊累死。虽然看着不太人道，但这是当地人的一种传统，也从侧面反映了彭巴人很重视运动健身。

非洲干旱少雨，种庄稼不容易。即便是这样，彭巴人种的蔬菜从不打农药，生了虫子，妇女儿童一起去捉，所以彭巴人吃的蔬菜都很健康。

此外，每个月，这里的年轻人都会围着老人跳一种舞蹈，边跳边祈祷，祈祷老人健康长寿。这种形式虽然带有一定的迷信色彩，但分析起来却很有道理。年轻人认为老人祈福是尽孝道，而老人看着儿孙绕膝，心情自然开朗。

彭巴人的长寿秘诀很原始，却很绿色、很健康。



幽默乐园

转科

有一个牙科医生，第一次给患者拔牙，非常紧张。他刚把牙齿拔下来，不料手一抖，没有夹住，牙齿掉进了患者的喉里。“非常抱歉。”他说，“你的病已不在我的职责范围内，你应该去找喉科医生。”当这个患者找到喉科医生时，他的牙齿掉得更深了，喉科医生说：“非常抱歉，你应该去找胃病专家。”胃病专家用X光为患者检查后说：“非常抱歉，牙齿已掉到肠子里了，你应该去找肠病专家。”肠病专家检查后说：“非常抱歉，牙齿已不在肠子里，它肯定掉到更深的地方了，你应该去看肛门科。”肛门科医生用内窥镜检查了一番，然后吃惊地叫到：“啊，天啊！你的肛门处长了颗牙齿，应该去找牙科医生。”

自古中原多礼仪 国字宋河 礼遇天下 产自老子故里的手酿原浆

中国名酒·厚重宋河 | 宋河酒业股份有限公司

地址：郑州市红专路63号附2号锦仁大厦 电话：0371-60117562 / 60117568 传真：0371-60117550 www.songhe.com.cn

宋河酒业向全省卫生工作者恭贺新喜！